Письмо Госстроя Украины от 15.12.2004 № 8/7-1216.
Об утверждении изменений и дополнений к разделам 1, 2, 4 Справочника квалификационных характеристик профессий работ​ников (Выпуск 64 «Строительные, монтажные и ремонтно-строи​тельные работы»).
Госстроем Украины по согласованию с Минтруда Украины в ок​тябре 2004 года утверждены новые изменения и дополнения к разде​лам 1, 2, 4 Справочника квалификационных характеристик про​фессий работников (Выпуск 64 «Строительные, монтажные и ремонт​но-строительные работы»), которые вводятся в действие с 1 января 2005 года, разработанные Украинским научно-исследовательским цент​ром экономики строительства «Екобуд» (далее - УкрНИЦ «Екобуд»).
Разработчиком учтены изменения, произошедшие в строитель​ном производстве в результате внедрения новых технологий, матери​алов, конструкций, деталей и т.п., а также повышение требований к образованию, квалификации, профессиональной подготовке и практи​ческому опыту работников.
Дополнение № 5 к разделу 2 «Рабочие. Строительные, монтажные и ремонтно-строительные работы» включают 13 квалификационных харак​теристик профессий рабочих, труд которых используется при выполнении различных видов сложных и ответственных работ в ходе строительства, ремонта и реконструкции уникальных зданий и сооружений и т.п.
Для профессий рабочих, требующих высокой квалификации (бетон​щик, мостовщик, газосварщик, электросварщик ручной сварки, каменотес, облицовщик-полировщик, облицовщик синтетическими материалами, ма​шинист автобетонолома и стекольщик), повышены разряды. Квалификаци​онные требования для них разработаны с учетом требований Закона Украины от 17 января 2002 года № 2984-III «О высшем образовании». Профессия монтажника гипсокартонных конструкций введена впервые.
В связи с выполнением новых видов работ на основании базо​вых профессий разработана новая специализация: изолировщик-пленочник на антикоррозионной изоляции, машинист кабелепроклад-чика на железнодорожном ходу и монтажник опалубки для монолитно-каркасных сооружений.
Дополнение № 5 к разделу 4 «Рабочие. Строительство и ремонт автомобильных дорог» включает ряд квалификационных характеристик, производных от базовой профессии машинист дорожно-транспортных

машин, а именно: машинисты установки для забивания стояков барьер​ного ограждения автомобильной дороги, комбинированной (универ​сальной) машины для устранения зимней скользкости на автомобиль​ных дорогах, тягача и тягача седельного дорожной колонны, комбини​рованной (универсальной) дорожной машины по содержанию автомо​бильных дорог, цементовоза и битумощебнераспределителя.
Дополнение к разделу 1 «Руководители, профессионалы, спе​циалисты» включают 8 квалификационных характеристик профессий работников, разработанных на основании базовых профессий (на​чальники отделов: сметно-договорного, механизации и энергосбере​жения, подготовки производства, диспетчерской службы; инженеры по ремонту и эксплуатационному содержанию автомобильных дорог и искусственных сооружений; инженер по организации и безопасности дорожного движения; оператор диспетчерской службы).
Обращаем внимание, что Справочник квалификационных харак​теристик профессий работников является нормативным документом, обязательным для применения в строительных организациях незави​симо от форм собственности и подчинения.
Введение в действие нормативного документа является основа​нием для учета его требований при заключении коллективных догово​ров на 2005 год. Нормы Справочника должны также учитываться при определении стоимости строительства, в частности, в части примене​ния восьмиразрядной тарифной сетки вместо ранее действовавшей шестиразрядной.
Учитывая приведенное, просим довести указанную информацию до ведома строительных организаций и их производственных струк​турных подразделений.
По вопросам заказов и бесплатных консультаций обращаться к разработчику и издателю - УкрНИЦ «Екобуд».
(044) 517-51-18. 517-59-55
Контактный телефон, факс:
Первый заместитель Председателя Комитета
А.В.Беркута
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